

引进“新兴产业” 推进“云上扶贫” 建设“智慧消防”

# 丹阳陵口镇：下好“三步棋”，在乡村振兴路上跑出新姿态



陵口，这是一座历史悠久的齐梁古镇，这是一座扬名远外的中国制鞋名镇，这里碧水环绕、绿树掩映，是名副其实的宜居宜业新市镇。

这里，皮鞋、服装、机械、铸造四大类传统产业迸发活力，化纤、电气、光电、通讯器械、新材料、新医药等领域的新兴产业正加速集聚，加快推进陵口跨越式高质量发展，一如春潮漫卷，长风疾进。

在乡村振兴中，近年来，丹阳陵口镇不断探索新路，寻求答案，通过下好“产业棋”“脱贫棋”“安全棋”，走出乡村振兴新路子。

## 下好“产业棋”，“三大员”跑出招商引资“新气象”

今年6月28日，总投资30亿元、总用地约500亩的镇江市级项目——江苏标龙(丹阳)智能制造产业园在陵口镇举行开工奠基仪式，江苏标龙建设集团有限公司党委书记、董事长郭基伟与陵口镇党委书记荆东根紧紧握手，现场数百名嘉宾报以热烈的掌声。主持人深情地讲述了江苏标龙(丹阳)智能制造产业园招商过程中郭基伟与荆东根结缘合作的美好故事。

今年初，江苏标龙建设集团准备在丹阳选址建设智能制造产业园。陵口镇党委通过企业介绍得知此消息后，当即组织专班赶赴江苏标龙建设集团“推

销”陵口。当一行人到达目的地已是下午4点多钟，起初，江苏标龙建设集团有限公司党委书记、董事长郭基伟兴趣不大，以“马上有重要客户会议”为由拒绝见面。“给我们1个小时时间，您再决定不迟。”陵口镇招商组没有放弃。1个小时很快过去，老总竟主动延长1个小时。“出发前晚，我们熬了一个通宵赶出了20多页项目建议书，从地质、交通、物流等方面进行综合分析。”荆东根说，最终，董事长郭基伟被打动了……

类似这样的招商引资故事，还有总投资980万美元、建筑面积1050平方米的外资项目——安靖盛(江苏)电子新

材料有限公司电磁屏蔽材料生产线建设项目，目前，该项目的美国且泽和日本拓自达联合实验室已经完工，打破了陵口镇多年来外资引进的零纪录。

在优化服务上，陵口镇牢固树立“服务至上”的服务理念，主要做好以下三点：一是当好解读员。帮助企业解读相关政策文件，协助企业开展各类项目申报，结合此次疫情，指导企业有序复工复产400多家，将帮扶企业的一系列暖企政策宣讲到位，落实到位。二是当好协调员。建立常态化走访机制，及时了解企业需求。企业最难的是融资，最烦的是审批，最怕的是检查。通过走

访，着力解决企业在发展过程中的热点难点和需求问题，增强企业发展动能。三是当好办事员。在重大项目服务上，开通“绿色通道”，当好“店小二”。建立涉企服务联席会议制度，实行跟踪督办、主动协办等代办、帮办制度，确保服务企业零距离、全覆盖。

近年来，陵口镇引进了该镇第一家外资企业安靖盛电子、旋舸舰船两家高新技术企业，启动建设总投资30亿元的标龙精密智造产业园，加快中鑫环保、三玖玫瑰、伟鹤翔电缆重点项目的建设，推进了陵口皮鞋园二期工程建设……

## 下好“脱贫棋”，“云上扶贫”跑出脱贫攻坚“新时空”

“年前，我到贫困户家里走了一趟，看到有的因病致贫返贫，有的劳动力太少，生活十分艰难，我感同身受，心情十分沉重。”谈起“云上扶贫”书记项目创建的初衷，荆东根表示，在全面奔小康的路上，不掉一人，不落一户。

针对陵口镇少数贫困户家庭的实际困难，在疫情防控压力缓解后，陵口镇党委就启动了陵口镇“手拉手”动态精准帮扶项目，通过陵口镇党委领导、社会各界参与、志愿服务为纽带，形成大众助困、公众聚力的线上认捐结对、线下精准帮扶新模式，着力点亮脱贫攻坚的“新时空”。

如何施行“云上扶贫”书记项目？丹阳陵口镇党委、政府确定的思路是：党委政府搭台，爱心认捐，志愿服务。只为实现“小康路上一个都不能掉队”，今年3月初，陵口镇新时代文明实践所联合该镇宣传科、民政科、团委等部门，组织一支50人的志愿服务队，对深入该镇各村(社区)走访摸排出的103户困难户，全部纳入“云上”结对认捐对象，将每家贫困户的户主姓名、家庭住址、致贫原因、联系电话、困难程度、开户行姓名、银行账户、结对志愿者、志愿者联系方式等内容形成陵口镇2020年度百户困难家庭“手拉手”计划受助人名单，运用丹阳陵

口镇微信公众号进行点对点推送。有了“云上”结对认捐平台，如何推进线上认捐结对、线下精准帮扶？荆东根介绍，每名志愿者认领2户困难家庭，采用网络认捐的方式由爱心人士对困难户进行捐助。对于个别困难群众出于隐私不愿接受帮助的情况，在了解了实际情况后，志愿者多次上门耐心劝解，通过亲戚邻居、村干部对接沟通，以线上操作、线下托人转办等方式避免伤害贫困户自尊心和隐私，志愿者用耐心、细心与真心打开贫困户的心扉，架起了爱心人士和困难群众的连心桥。针对每一笔认捐爱心款，该镇组织志愿

者为这些家庭提供“一对一”服务，全过程坚持公开、透明，接受社会监督。“云上”结对认捐平台推广后，爱心人士结对认捐热情高涨。截至8月26日，该项目已有103户困难户获得85.3万元的爱心捐助。

“云上扶贫”书记项目就像“一池春水”，不仅形成了“党建引领、党员带动、志愿服务、社会参与”的扶贫模式，更滋生延伸了助学、助工、助医和微装修等系列扶贫项目。针对部分困难家庭没有卫生间的情况，他出面为企业募资，为15个家庭进行微装修，帮他们建了卫生间。

## 下好“安全棋”，“智慧消防”跑出火灾防控“新路径”

今年12月1日，镇江市委书记马明龙对陵口镇智慧消防作了重要批示：“陵口镇党委把挑战化为机遇，勇于直面问题，积极开拓创新的勇气、思路、做法均很好，值得推行，有机会我再去调研学习。”

作为“中国制鞋名镇”，陵口镇有大小制鞋企业300余家，年产皮鞋5000万双。全镇从事皮鞋生产及相关的工作人员达2万余人，在产业集中发展的同时，存在着不容小觑的安全生产短板。

作为破解当下消防安全瓶颈性问题的一种新思路、新路径。“智慧消防”简单来说，就是利用物联网、人工智能、虚拟现实、移动互联网+等最新技术研

发的硬件设备，配合大数据云计算平台、火警智能研判等专业应用，实现火灾防控“自动化”、灭火救援指挥“智能化”、日常执法工作“系统化”。

陵口镇在“智慧消防”的实施过程中，因地制宜、注重实效，重点将人防、物防、技防深度融合，建成了火灾防控服务中心，6名具备应急处置能力的值守人员，24小时进行值守，24小时进行实时数据反馈；依托“智慧用电”和“烟感、温感报警”“物联网模块”“智能大数据”等，做到“救早灭小”，火灾预防也由“被动应对”向“提前预防”转变。目前，陵口镇已经建成的“智慧消防”，一头连着5292个分布在企业的报警终端，一头连

着火灾防控服务中心。能够做到事前24小时监测消防设施性能数据，并自动作出预警；事中迅速准确定位，可实现第一时间处置；事后建立数据库，防患于未然，实现了“现患清零和三个100%”。即现场事故和存在隐患的双清零，以及坚守率、出警率、处置率的100%。

陵口镇自“智慧消防”启动以来，像以上这样的案例还有很多，在不到一年的时间里，全镇已有240家企业、63家沿街店铺、3家酒店、6所学校、1家敬老院完成“智慧消防”终端布置，共布设终端点位5292个，覆盖面积30万平方米，并建成了100平方米的陵口镇火灾防控服务中心。截至12月5日，“智慧消

防”发现电气线路隐患32起，初期火灾11起，避免直接经济损失3500万元以上。另外，车间抽烟，违规用火，违规烧饭，生产设备故障冒烟等引起的报警总计120起。

对这些违规现象，陵口镇“智慧消防”服务站每次都与业主进行沟通教育，对一些经常发生类似有安全隐患的企业及时上报给政府有关部门，为政府全面掌握辖区内企业、商家存在的消防安全隐患提供了精准的实时数据，为执法整改提供了依据，大力提升了陵口镇的消防安全水平，真正做到了把隐患扼杀在萌芽，防患于未“燃”。

(余记其 祖云峰 蒋亚平)

